

关注农村医疗卫生改革

农村医疗卫生改革将在我省全面推进

# 明年实现村卫生室全省覆盖

本报讯(记者张苏民)10年前,我省开始了农村医疗卫生改革试验;10年后,农村医疗卫生改革将在我省全面推进。

其标志是:在总结保亭、澄迈改革经验基础上,今年一月,省卫生厅、省发改委、省财政厅联合下发了《海南省农村卫生管理县、乡、村一体化改革的指导意见》,要求各市县要完善县、乡、村三级医疗卫生服务网络建设,基本实现农村居民基本医疗和公共卫生服务的可及性,基本实现农民“小病不出村、轻病不出乡、一般疾病不出县”的便民目标。

## 农村卫生投入不断加大

2006年,海南日报记者到澄迈县金江镇卫生院采访时了解到,危房比例高、医疗设备陈旧匮乏、

卫生技术人员缺乏、服务能力不高……这是当时乡镇卫生院普遍存在的问题。

为改变这一状况,我省几年来,不断加大对农村卫生的投入,新建、改建业务用房,增加设备。

据省卫生厅统计,我省已于2003—2008年共投入1亿1千多万元,用于建设全省308个卫生院的业务用房;2004—2008年共对农村卫生设备投入2108.7万元,主要购买设备包括X光机、B超、血球计数仪、半自动生化分析仪、尿分析仪、病床、心电图机、救护车等,解决农村卫生院“一无三配套”问题(业务用房无危房,三配套是业务用房、专业设备、技术人员配套)。如今乡镇卫生院面貌一新。

另外,我省还通过实施李嘉诚基金会捐助海南农村卫生建设扶贫项目,由李嘉诚基金会捐资

2000万元,省政府配套2000万元,共4000万元,实施“七个一”项目;2008年已完成百名乡镇卫生院院长培训、百名乡镇卫生院业务骨干培训、乡镇卫生院各类医护人员培训422人次,500名农村基层医务人员培训、资助1万名农村居民健康体检、十家乡镇卫生院业务用房建设、启动百家卫生院及所卫生室的设备采购。

## 全省村卫生室覆盖率已达77%

近日,海南日报记者到保亭黎族苗族自治县保城镇什好村采访。看着正在建造中的卫生室,什好村委会书记吉大义说:“这可是村民们盼了好多年才盼来的。”

“卫生室建好我打针就方便喽。”71岁的邢月

梅阿婆提起卫生室也感到十分开心。她由于头晕、全身骨头痛,经常需要打针,但即使去离这里最近的一个农场医院也有三四公里远,山路难行,老人家身体不好,走路慢,往往要走上3个小时。而现在修建的卫生室,离邢阿婆家只有几分钟的路程。

据保亭卫生局有关负责人介绍,该县共有62个行政村,目前已33家卫生室,2008年下半年开始新建13家,计划2009年将剩下的空白点全部补上。

省卫生厅有关负责人告诉海南日报记者,到2008年,全省共有2013个行政村设置了村卫生室,覆盖率已达77%,其中三亚、澄迈、昌江和屯昌四市县已实现村村有卫生室的目标。“2010年前,我省要全部实现村村有卫生室目标。”

## 自愿无偿提供土地建村卫生室的澄迈里万村民——“建卫生室是方便我们自己”

本报记者 张苏民

澄迈中兴镇的里万卫生室,在村民们口中通常被誉为“五星卫生室”。

因为,这个村级卫生室够大,光门诊使用面积就有187平方米,设有门诊、注射室、药房、化验、计划生育接种室等,看起来就像卫生院的一个“分院”。

还因为这里医务人员都是由镇卫生院轮流派的,技术也比一般卫生室医生要高些。

2月11日下午,海南日报记者来到里万卫生室时,有不少村民坐在注射室里打针。从卫生院下派的2名医生和2名护士正在忙个不停。

这个由中兴镇卫生院办院管的卫生室,在兴建的过程中,得到了村民们的大力支持,除了镇政府象征性地出了点钱为农民补偿地面林、农作物费用外,用地几乎是村民无偿“贡献”出来的。

“我们这几个村离镇卫生院和县医院都比较远,在这里建卫生室其实方便村民自己,所以当时一听说要在里万建卫生室,村民们都感到十分高兴,同意提供土地。”孔水村委会文书蔡仁飞笑着对记者说道。

孔水村70多岁的王玉英阿婆正一边打着吊针,一边高兴地对海南日报记者说:“这里的医生护士服务态度很好,而且离家才2公里远,坐车过来也很快很方便。”阿婆由于神经衰弱,经常要注射维生素C、脑活素,来打一次针大约需20多块钱,参

加新农合还可以报销30%,自己只要出10多块钱就行了。

中兴卫生院院长王宏球告诉记者,这里距离金江镇17公里,距离中兴镇11公里,共有孔水村等5个村委会,27个自然村,服务人口为8750人。由于这里离两镇都较远,农民看病十分不方便,于是在中兴镇政府的支持下,选择在这个5个村委会的中心点建设一个卫生室,可以大大缩短农民看病难的问题。

“现在村民们生病都会先来这里,大病才到县城去。而且大家都参加了新型农村合作医疗,住院、门诊都可以报销,方便又实惠。村里人这两年生病报销补偿的钱加起来,已经可以再买一块这样的地了呢,你说我们提供这块地值不值?”孔水村委会治保主任王澄定乐呵呵地笑着说。

据介绍,里万卫生室于2005年底开始建设,2006年7月就建成并投入使用,县政府和县卫生主管部门投入15万元,其余为中兴卫生院自筹资金,共花了45万元。由于离附近的村子都比较近,因此看病的人也较多,近年来平均每日门诊人次都在20—30多人次,年收入达到15万元以上。

“现在村民们都希望这里能够再增加一些设备,增加产房,以免农民要做检查总得往县里跑。”王澄定站在宽敞的卫生室内院里,道出了村民对卫生室的新希望。



由于投入加大,澄迈县福山卫生院医护条件大大改善。  
本报记者 张苏民 摄

新一轮出租车投放下月启动

## 海口500多辆新型环保车将上岗

本报讯(记者卓上雄)备受业界关注的海口市新一轮出租车投放方案已经确定,500辆极具海南风情的新型环保双燃料车,将从3月开始陆续投放市场营运,并实行公司化经营。据悉,这将是《海口市出租车客运管理条例》去年底实施后该市投放的首批出租车。

### 出租车五年一换

新一轮出租车经营权许可10年(原为8年),出租车使用年限5年。第一批车辆投放市场使用满5年后,必须进行更新,按要求等量购置新的车辆投放市场。

取得经营权的企业,要按一定标准上缴出租车有偿使用(过去是通过拍卖方式进行)金和履约保证金。

企业在营运期间管理不善,造成违章率、投诉

率过多的;或者聚众闹事罢运,严重扰乱行业稳定和营运秩序,造成重大社会影响的;以及受到新闻媒体公开批评,严重影响行业声誉的,交通主管等部门将按处罚标准扣除履约保证金。企业在经营期间内履行合约的,经营期满后退还履约保证金。

### 严格实行公司化经营

与此相应的是,被许可经营的企业必须向管理部门递交承诺书,并按承诺书的要求,严格执行公司化经营。这与过去层层转包的做法不同。

它要求车辆产权、经营权必须为企业所有;驾驶员必须是企业按照《劳动法》要求招聘的职工,实行公司化管理;严禁以租赁、挂靠、合作、联营等方式变相转让经营权;经营风险、安全责任由企业承担,公司自主经营、自负盈亏。也就是说,企业可实

行定额租金(份钱)承包经营。

车辆营运任务承包使用统一的规范性合同,合同一年一签。驾驶员缴纳的车辆押金不超过购车款的50%,根据出租汽车运营状况,每辆车将收取适当运营承包费。

### 企业须为司机购买五项保险

被许可经营企业,须优先聘用原驾驶三类企业到期报废出租车辆的驾驶员。驾驶员缴纳的车辆押金不超过购车款的50%。

企业须与所招聘的驾驶员签订劳动合同和运营任务承包合同并统一合同文本。为驾驶员统一购买服装,并统一购买驾驶员社会保险(这在过去是没有的),包括养老、医疗、工伤、失业、生育等社会保险费。优先录用原承包出租车经营和本市户籍的、符合条件要求的驾驶员。

## 我省开展40天交通大整治 高速路上超速50%以上吊销驾驶证

本报海口2月22日讯(记者文刚 通讯员刘小平)为我省3月1日起高速公路最高限速提高到每小时120公里做准备,省公安厅交警总队决定从2月20日至3月31日,在全省开展为期40天的严重交通违法行为集中整治活动。

集中整治活动将以各市县城区、公路沿线乡镇、高速公路出入口及事故、严重交通违法常发路段为重点区域,动车超速行为、客车超员行为、酒后驾驶行为、疲劳驾驶行为、摩托车交通违法行为为重点对象,重点集中在高峰时间段和夜间进行整治。

全省公安交管部门将采取如下工作措施:一是严查机动车超速行驶违法行为。充分利用道路交通技术监控设备,严查超速交通违法行为,特别是3月1日起高速公路限速提高后,加大对高速公路的管控力度,对机动车遮挡号牌、未悬挂号牌、超速等严重交通违法行为,发现一起,纠正一起。超速50%以上的,必须依法吊销驾驶人的机动车驾驶证。二是严查客车超员违法行为。坚持对7座以上公路客运车辆逢车必检,逐一核查乘载人数并做好登记,特别是要加大对查纠旅游客运车辆的力度。三是严查酒后驾驶违法行为。加强夜间等重点时段的检查力度,对于醉酒驾驶机动车的驾驶人依法拘留。四是严查疲劳驾驶违法行为。发现疲劳驾驶后,责令驾驶人离车休息,消除疲劳状态。对连续驾车超过4小时或24小时内实际驾驶时间累计超过8小时的驾驶人,一律强制休息,并依照《道路交通安全法》有关规定给予处罚。五是严查摩托车严重违法行和低速货车、三轮汽车载客行为。重点查处无牌无证驾驶、不戴安全头盔驾驶摩托车、搭载乘客、货车和挂车车身反光标识和侧后部防护装置不全等事故隐患极大的交通违法行为。同时,加强无牌无证车辆注册登记和驾驶人培训,提高机动车注册率和机动车检验合格率。

# 旺铺出租

现有位于金贸区国贸路,国贸大厦一、二层

旺铺,面积2714平方米出租。

联系电话:13976903393(黄先生) 68551163

13876090662(江先生)

海南智高投资咨询有限公司

二〇〇九年二月二十日

## 海口市规划局 龙城半岛项目修建性详细规划方案公示启事

海南同城实业有限公司开发的龙城半岛项目位于海口市海甸岛海景路北侧,该项目修建性详细规划方案报我局审批。为广泛征求社会各界和市民的意见和建议,现按程序进行规划批前公示。

1、公示时间:15天(2009年2月23日至3月9日)。

2、公示地点:海口市规划网站(网址:<http://www.hkup.org>);海口市政府服务中心;建设项目现场。

3、公示意见反馈方式:

(1)电子邮件请发送到:[hkgb@0898.net](mailto:hkgb@0898.net);

(2)书面意见请邮寄到海口市规划局规划设计管理处,地址:海口市龙昆北路31号,邮政编码:571005。

4、咨询电话:66752556,联系人:王李艳。

二〇〇九年二月二十三日

## 海南国威拍卖有限公司拍卖公告

(第0906期)

经海南省高级人民法院执行局电脑确认,受澄迈县人民法院委托,我司定于2009年3月11日下午16:00时在本公司拍卖厅进行公开拍卖:位于海南省澄迈县金江镇金马大道东侧土地使用权,土地面积共约:5328m<sup>2</sup>。参考价人民币:2074000.00元,竞买保证金人民币:210000.00元。

标的展示时间:见本报登载之日起至拍卖前一日止;标的地址:为标的所在地。

有意竞买者请于2009年3月10日下午16:00时前来我司了解详情并竞买保证金支付凭证办理竞买手续,保证金交纳时间以报名截止日前全款到账为准。

交纳保证金单位名称:澄迈县人民法院;开户行:中国工商银行澄迈县支行;帐号:2201025829200050752。

联系电话:68529168,13138992778,13518070132

联系地址:海口市龙昆北路15号中航大厦15层

委托方监督电话:67626437

惠众旅游 机票 65228888 66660777

三·八魅力女人节!出游享欢乐享幸福!

豪华空调特快火车(3月1日铁定发车)

桂林、阳朔、漓江双卧五日游 788元/人

游:象鼻山、鹿山、穿山岩洞、阳朔洋人街、船游漓江

兴坪古镇、独秀峰、印象刘三姐、靖江王城.....

优惠价 上铺788元/人 中铺888元/人 下铺988元/人

②桂林、漓江双飞四日游 1380元/人 ③深、珠双飞四日游 1380元/人

④北京(故宫)双飞五日游 2380元/人 ⑤长沙、张家界双飞五日游 1880元/人

⑥上海、华东双飞六日游 2080元/人 ⑦昆、大、丽江双飞六日游 2020元/人

琼海颐温泉之旅二日游 288元/人 报名从速

[出发时间:3月7日] ▲南丽湖+大理洱海二日游 ▲海南二人二晚品乐游

▲东郊渔家乐二日游 ▲海南三天二晚纯玩游 ▲海南四天三晚纯玩游

■■■琼海颐温泉门票 58元(一票通) 团体购票更优惠!

代订:船票! 海口—广州 海口—北海 订票热线:6523 0000

报名地址:海口市蓝天路32号蓝天丽宫大酒店(原机场路) 海南惠众旅行社有限公司

欢迎在海南日报刊登广告